



## 金蝉脱壳

开发区第七小学  
三年级五班 刘依晗  
指导教师 刘卫娟

傍晚，微风习习，圆圆的月亮挂在树梢，像玉盘似的。爸爸妈妈陪我在公园里散步。忽然，妈妈说：“你们看，那棵树上有一只知了猴！”

妈妈把奋力向上爬的知了猴拿了下来，我小心翼翼地把它放在手上，生怕它跑掉。回到家，我把知了猴放在招财树上，它爬到了枝头，然后不动了，我问妈妈：“它是不是累了呀？”妈妈告诉我：“它不是累了，是准备蜕皮了。”

过了一会儿，知了猴的背上裂开了一道缝。它把背部高高拱起，接着把头部和爪子从壳里伸了出来，只剩下尾部还在壳里。它倒挂在枝头一动不动，我想帮帮它，妈妈说它在积蓄力量。我只好静静地等待。

不久以后，它舒展开翅膀，伸长爪子，然后使劲挺起腹部，尾部就出来了。它的翅膀平整光滑，带着淡淡的黄绿色，特别漂亮。看到它成功蜕壳，我安心地睡觉了。在梦里，我看它在天上飞翔，在树上歌唱。

第二天，我带着知了去了公园，把它放在柳树上，希望它可以找到同伴，在这个炎热的夏天尽情歌唱！

“金蝉脱壳”真的是太有趣了！以后我一定用心观察，发现更多有趣的事情。

## 松果雨

芝罘区葡萄山小学  
三年级四班 许佳  
指导教师 张思佳

在一片大森林里，住着一只勤劳的小松鼠。

小松鼠最大的爱好就是收集松果。每天天一亮，它就钻出树洞捡松果。它一边捡一边想：“我要多存点，这样冬天到了我就不会挨饿了。”

每天晚上，小松鼠睡觉时都要抱着最大的那颗松果，仿佛抱着一颗珍贵无比的宝石。

有一天，田鼠因为没找到吃的，跑来向小松鼠借松果。小松鼠紧紧地捂住洞口说：“不行，我的松果还要留着过冬呢！你去找别人借吧！”说完，它就把田鼠赶走了。

突然，天空下起了倾盆大雨，豆大的雨点像断了线的珍珠一样越下越大，地上的水越积越深。不一会儿，暴雨冲进小松鼠的树洞，一颗颗松果被水冲了出来，滚得满山坡都是。

小松鼠一边哭，一边追松果，脚下一滑摔进了泥坑里。路过的獾大叔听到小松鼠的哭喊声，连忙把它捞了上来。獾大叔安慰小松鼠：“别伤心了，我们一起想办法。”雨停了，小松鼠看着散落一地的松果伤心极了。突然，它深吸一口气，做了一个决定——把树洞里剩下的松果全都搬出来。小松鼠颤抖着喊：“大家来一起吃吧！”

神奇的事情发生了。小动物们并没有去拿松果，而是从自己的家里拿出果子放进松果堆。不一会儿，金黄的松果、紫红的浆果、油亮的榛子堆成了小山。这一天，大家围坐在一起分享着食物，欢声笑语回荡在森林里。

小松鼠明白了，原来分享能让大家得到快乐，让整个森林充满了温暖。



## 临沂“寻古”

莱山区实验小学二年级四班 李锦添  
指导教师 葛俊杰

“十一”假期，爸爸妈妈带我去临沂“寻古”。

第一站，我们来到了书圣王羲之的故居。一走进大门，墨香便扑鼻而来，我忍不住深深地吸了一口气。最让我印象深刻的是洗砚池，池水清澈见底。听游客说，一千多年前，王羲之就是在这里洗毛笔，把整池水都洗成了墨色。爸爸告诉我：“王羲之并不是天生就会写字，他是靠刻苦练习，最终成为‘书圣’的。为了写好字，他用了十八缸水。”这一刻，我真正明白了什么叫“只要功夫深，铁杵磨成针”。我要向王羲之学习，认真写好人生的每一个字。

第二站，我们去了琅琊古城。一踏入城门，我就被那高大的城墙所震撼。青灰色的砖石一块叠着一块，仿佛

在静静地诉说着古老的故事。古城街上有许多传统手工艺摊位，一位老爷爷正用草编蚂蚱，老奶奶则在剪纸花。登上城楼，整座古城尽收眼底——红灯笼、青瓦房、石板路，宛如一幅流动的历史画卷。妈妈告诉我，这里是诸葛亮的故乡，我特别兴奋。诸葛亮是我非常崇拜的历史人物，假如时光能够倒流，我真想跟他认识一下！

第三站，我们参观了临沂博物馆。这里的馆藏文物近四万件，其中珍贵文物达两千多件。

这次临沂“寻古”，给我上了一堂生动的历史课。我发现，历史不再是枯燥的文字，而是鲜活的故事。王羲之故居的千年墨香，琅琊古城的青砖灰瓦，还有祖先藏在文物里的智慧，都将深深地留在我的记忆里。

## 劝君莫打树

鲁东大学莱山实验中学金滩校区  
六年级四班 刘子墨

周末，我陪爷爷奶奶出门散步，发现了一个奇怪的现象：有人拿着弹弓对着树木不停地射击。我问爷爷他们在做什么，爷爷告诉我，这些人把树木当作靶子，练习所谓的“绝活”。

看到有些树木被打得遍体鳞伤，我心里既难过又气愤。终于有一次，我忍不住跑上前去与一个正在打弹弓的人理论。他有些不好意思，悻悻地走开了。

我认为，这种行为是不对的，甚至可以说是可耻的，因为树木是人类的朋友。

首先，树木既能美化环境，又能防

风固沙。许多沙漠和荒山的形成，正是源于人类过度砍伐树木、破坏植被。近年来，国家积极倡导植树造林。山变得更绿了，水变得更清了，大家的生活质量得到了提升。其次，树木能够吸收大量二氧化碳及其他有害气体，还能释放氧气。除此之外，树木还为我们提供木材、水果和药材等，是人类忠实的朋友。

在此，我想奉劝那些把树木当靶子的人：请放下弹弓，停止伤害树木！让树木健康、自由地生长吧！因为这不仅仅是在保护树木，更是在保护我们人类自己。

## 她陶醉了！

烟台第五中学初一五班 刘金涵  
指导教师 尹达

我的表妹从小生活在山区，只见过湖泊和山脉。这个暑假，她来烟台找我玩，第一次见到了波澜壮阔的大海。

她像一只欢快的小鹿般来到了海边。在阳光的照射下，海面好像洒满了碎金，浪花互相追逐着扑向沙滩，咸涩的海风拂过面颊。她瞪圆了眼睛，嘴巴张成“O”形，被眼前的美景惊呆了。“哗——”一群海鸥掠过桅杆，向远

方飞去。表妹拉着我的胳膊，说道：“姐姐，你看那些白帆像不像撒在海上的蒲公英？”

夕阳西沉，她赤着脚在沙滩上行走。每当浪花涌来，她便咯咯地笑着后退；当潮水退去时，她又追着海浪往前跑。玩累了，她静静地坐在沙滩上，捧着刚拾的贝壳说：“大海这么美，我们一定要保护好它呀！”

## 活泼可爱的小狗

开发区第七小学三年级五班 卫俊杉  
指导教师 刘卫娟

有人喜欢活蹦乱跳的小兔子，有人偏爱调皮捣蛋的小猫，还有人钟情于小巧玲珑的小鸟。而我，最爱的是我家那只活泼可爱的小狗。

小狗毛茸茸的，走起路来像一个滚动的小毛球，格外讨人喜欢。一对尖尖的耳朵总是竖着，仿佛随时在捕捉周围的声音。那双大眼睛亮晶晶的，宛若两颗会说话的黑宝石，忽闪忽闪的。小巧湿润的鼻子下面，藏着一张嘴巴，别看它嘴不大，一口能吞下一

个肉包子呢！

小狗尤其爱吃肉骨头。只要一发现骨头，它就兴奋地冲上去，然后叼起骨头迅速地躲到安静的角落。有一次，我故意逗它，趁它不注意的时候把它的骨头抢走。它着急地用毛茸茸的小脑袋不停地蹭我的腿，可怜巴巴地看着我，仿佛在说：“小主人，快把骨头还给我嘛，我都流口水啦！”

这就是我家的小狗，它活泼聪明，为我的生活增添了许多快乐。



## 游动物园

莱山区第二实验小学  
三年级三班 杨若帆  
指导教师 姬晓满

“十一”假期，我和妈妈来到南山公园动物园游玩。我们看到了棕熊、金丝猴、老虎、河马、狮子和猎豹等各种动物。

我关注最多的是棕熊。它的体形庞大，宛如一座小山。它张开大嘴向我们吼叫，似乎在告诉我们它饿了。旁边的一位阿姨扔了一根胡萝卜给棕熊，它灵活地接住，三口两口就吃完了。接着，它在原地转圈，好像在说：“还没吃饱，再来点。”让我们忍俊不禁。

这次动物园之行，让我对动物有了更深的了解。

## 北京之旅

鲁东大学实验小学  
四年级五班 李昕妮  
指导教师 杨国英

我去过不少地方游玩，要说印象最深的，那一定是北京之旅！

“十一”假期，我和爸爸妈妈在北京逛了很多名胜古迹——庄严的故宫、雄伟的天安门、壮观的长城……这么多景点里，我最爱的就是长城了。

那天，天还没亮，我们就来到了长城脚下。没想到这里已经人头攒动，热闹非凡，我们排了很长的队才坐上索道。下了索道，我们沿着石阶一步一步往上爬，一口气爬了几百级台阶，腿都有点酸了。终于，在日出时刻，我们来到了观景台。远处，连绵起伏的群山一眼望不到头，红红的太阳慢慢地从山边探出了头，把天空染成了暖暖的橘红色。站在观景台上，所有美景尽收眼底。

我喜欢这次北京之旅，它就像一幅美丽的油画，贴进了我的“成长绘本”里。

## 做七夕巧果

莱山区实验小学  
三年级十一班 董皓轩  
指导教师 马辉

七夕巧果是一种传统节日美食。一个周末的早晨，我看到妈妈准备了牛奶、鸡蛋、面粉、酵母等食材，便好奇地问妈妈要做什么。妈妈说要做七夕巧果。我兴奋地和妈妈一起做。

首先，妈妈在面粉里添加了牛奶、鸡蛋、酵母等材料，把面进行醒发。接下来，妈妈把醒发好的面做成了一个个面剂子。最后，妈妈把面剂子放进模具里按压脱模，一个完美的巧果就做好了。我学着妈妈的样子做了很多巧果，有可爱的“小兔子”“小葫芦”“小花朵”和“莲子”。看着这些自己亲手做的巧果，我很开心。

我一边做巧果，妈妈一边把它们放进烤箱里烤，我们合作得很愉快。不一会儿，烤箱里就散发出浓浓的香味。妈妈刚把烤好的巧果取出来，我就迫不及待地拿出一个放进嘴里，好烫啊！妈妈说：“真是一个小馋猫。”我吃着自己亲手做的巧果，感觉格外香甜。

